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ЗНАЧЕННЯ НАУКОВИХ ДОСЛІДЖЕНЬ В ГАЛУЗІ ФІЗИЧНОЇ 

КУЛЬТУРИ ТА СПОРТУ ДЛЯ ЗДОБУВАЧІВ ВИЩОЇ ОСВІТИ 

 

Христова Т. Є. 

Мелітопольський державний педагогічний університет 

імені Богдана Хмельницького, Україна 

 

Анотація. У статті розкрито значення наукових досліджень у підготовці 

сучасного фахівця в галузі фізичної культури та спорту в умовах модернізації 

системи вищої освіти України. 

Актуальність. Реформування вищої освіти та входження України в 

європейський освітній і науковий простір зумовлений зростанням вимог до 

професіоналізму випускників закладів вищої освіти в умовах ринкової 

конкуренції. Орієнтація на розвиток здобувача вищої освіти як особистості, 

індивідуальності й активного суб’єкта професійної діяльності може бути 

реалізована лише на гуманістично-демократичному підґрунті педагогічної 

діяльності у закладах вищої освіти. Така організація професійної підготовки 

майбутніх фахівців усе більше набуває характеру діалогу, співпраці, 

співтворчості, в яких переважає взаємозацікавлений обмін особистісними 

цінностями й досвідом викладача та студента. Це відкриває широкі можливості 

для здобувача вищої освіти підготувати себе до успішної самореалізації, яка 

буде визначатися як його фаховою обізнаністю у сфері фізичної культури та 

спорту, так і психічним і фізичним благополуччям, відповідальним ставленням 

до власного здоров’я та здоров’я інших [3]. 

На сучасному етапі розвитку фізкультурно-спортивний рух є важливим 

компонентом соціально-культурного життя суспільства. Він являє собою 

поліфункціональне явище, яке займає провідне місце в фізичній та духовній 

культурі, виступає відносно самостійною галуззю національного господарства, 

вносить певний внесок в економіку. Загальний стан цієї сфери та подальший 

розвиток залежать від організації ефективної структури управління нею. 

Тому важливою складовою підготовки студентської молоді до майбутньої 

професійної діяльності є формування у неї соціальної активності в гармонії з 

фізичним розвитком на засадах пріоритету здоров’я та визнання цінностей 

фізичної культури. Прилучення здобувачів вищої освіти до науково-дослідної 

роботи в галузі фізичної культури та спорту розглядається як один з 

перспективних напрямів модернізації системи вищої освіти. 

Виклад основного матеріалу. У практичній діяльності вчитель фізичної 

культури, тренер, інструктор вирішують безліч завдань з навчання, тренування, 

оздоровлення та організації навчально-тренувального й виховного процесу. 

Якщо ця діяльність проходить відносно гладко, педагог та його учні досягають 

передбачуваного бажаного результату та задовольняються результатами 

навчально-тренувального процесу. Якщо витрачені зусилля не принесли 

очікуваного результату, або педагог та його учні ставлять перед собою 

підвищені завдання, то їх розв’язання вимагає від педагога виконання низки 

організаційно-методичних умов: 



 

102 

- системного вивчення особливостей окремих учнів і колективу класу; 

- дослідження фізичного розвитку, фізичної підготовленості, 

функціонального та психологічного стану дітей; 

- спостереження та детального аналізу уроків (тренувальних занять); 

- аналізу власної діяльності та досвіду роботи колег; 

- пошуку та добору най адекватніших засобів, методів і форм навчально-

виховної роботи; 

- апробації ефективності різних режимів м’язової діяльності в конкретних 

умовах навчально-тренувальної роботи; 

- визначення оптимальних параметрів фізичних і психічних навантажень для 

учнів (спортсменів) під час виконання різних за характером та інтенсивністю 

фізичних вправ; 

- забезпечення комфортних педагогічних умов реалізації завдань фізичного 

виховання або спортивного тренування. 

Науково-дослідна робота – це головний шлях набуття, примноження й 

оновлення знань, який передбачає уміння ставити наукові завдання, планувати 

їх виконання, організовувати збір та обробку інформації, а також створювати 

умови для генерування нових ідей та їх практичної реалізації. 

Сучасні наукові дослідження в галузі фізичної культури та спорту 

демонструють: якість теоретичних і практичних знань відповідно до 

концептуальних напрямів розвитку певної сфери; рівень методологічної 

культури дослідницької діяльності; широку ерудицію автора, опанування 

методологією наукової творчості; глибоке засвоєння, розуміння та відтворення 

наукової термінології; здатність самостійного осмислення проблеми, творчого 

її дослідження; уміння комплексно аналізувати проблеми дослідження; 

здатність систематизувати і критично оцінювати джерела інформації з 

досліджуваної проблеми; спроможність здійснювати теоретико-методологічні 

узагальнення, творчо застосовувати сучасні методи та методики наукового 

пошуку; здатність нестандартно вирішувати наукові завдання, формулювати 

оригінальні висновки, прогнозувати розвиток досліджуваних явищ. 

Метою виконання наукових досліджень є вирішення професійної проблеми, що 

ґрунтується на комплексному опануванні матеріалу і методів дослідження, 

послідовного аналітичного викладання, а також практичного застосування 

теоретичних знань для вирішення конкретних завдань. 

Науково-дослідна діяльність студентів є одним із найважливіших засобів 

підвищення якості підготовки і виховання майбутніх фахівців з вищою освітою 

в галузі фізичної культури та спорту, здатних творчо застосовувати в 

практичній діяльності найновіші досягнення науково-технічного прогресу. 

Економічні та соціальні реформи, які здійснюються в Україні, значною 

мірою змінюють характер праці спеціалістів у сфері фізичного виховання та 

оздоровлення. Згідно з цим змінюються відповідно і вимоги до підготовки 

кадрів. Серед найголовніших – вимоги розвитку спеціаліста творчого, 

ініціативного, який має організаторські навички і вміння спрямовувати свою 

діяльність на вдосконалення навчально-тренувального процесу шляхом 

запровадження у практику нових досягнень наукової й технічної думки. 
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Неодмінною умовою виконання цієї вимоги є широке залучення студентів 

закладів вищої освіти до науково-дослідної роботи, безпосереднє включення їх 

до сфери наукового життя. 

Досвід свідчить, що розвиток наукових досліджень безпосередньо впливає 

на якість навчального процесу, оскільки вони змінюють не лише вимоги до 

рівня знань студентів, а й сам процес навчання і його структуру у вищій школі, 

підвищуючи ступінь підготовленості майбутніх спеціалістів, їхній творчий 

практичний світогляд. Саме у навчальному закладі важливо прищепити 

студентам смак до наукових досліджень, привчити їх уже на цьому етапі 

мислити самостійно. 

Розвиток науки у вищій школі не лише змінює зміст і значення навчальних 

дисциплін, а й підказує нові форми та методи проведення навчального процесу. 

Як свідчить практика, залучення до наукової роботи робить для студентів 

дисципліни, які вивчаються, предметними, стимулюючи їх засвоєння. Причому 

науково-дослідна діяльність є органічною частиною і обов'язковою умовою 

успішної роботи закладів вищої освіти. Студенти не лише отримують 

найновішу наукову практичну інформацію від викладачів на лекційних і 

семінарських заняттях, лабораторних роботах і виробничих практиках 

(особливо старшокурсники), а й беруть участь у наукових дослідженнях.  

Отже, підвищення ефективності вишівських науково-дослідних робіт, 

залучення до їх виконання студентів підвищують і якість підготовки 

спеціалістів вищої кваліфікації. Внаслідок цього наука у закладах вищої освіти 

має можливість омолоджувати наукові кадри, оскільки приплив молодих 

учених здійснюється постійно. Ця особливість дає великі переваги вищій школі 

як з точки зору розвитку самих досліджень, так і з точки зору підготовки 

наукових кадрів. Тому специфіка роботи вищих навчальних закладів потребує 

не простого, а органічного поєднання навчально-виховної і науково-дослідної 

роботи викладачів, аспірантів і студентів. Типовими у цій галузі є інтеграція і 

подальша спеціалізація наукової діяльності та прискорення темпів її розвитку. 

Науково-дослідна робота у закладах вищої освіти є невід'ємною складовою 

освітньої діяльності й здійснюється з метою інтеграції наукової, навчальної та 

виробничої діяльності в системі вищої освіти. 
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